



白涛新材料科技城华峰新材料产业园

涪陵 党建引领工业经济高质量发展

核心提示

今年一季度，涪陵实现工业增加值155.05亿元、工业利润总额56.8亿元、均居全市区县第一，规上工业产值603.4亿元、增长24.5%……

作为高质量发展的排头兵，有一股力量贯穿涪陵工业经济发展的始终——那是经济下行压力下百折不挠的坚持，是产业转型升级推陈出新的底气，是攻坚克难一线凝聚人心鼓舞干劲的信念。党建引领，为涪陵工业高质量发展的引擎注入了蓬勃动力。

据涪陵区委组织部相关负责人介绍，近年来涪陵坚持把抓党建这个“最大政绩”与“工业一业定乾坤”这个“最大实绩”有机统一，切实发挥新型工业化第一推动力作用，树立“红色旗帜”，夯实“红色堡垒”，激活“红色引擎”，一幅党旗红、人心齐、产业兴的壮丽画卷正在涪陵大地上徐徐展开。

聚合力 把党组织建在产业链条上 以组织集聚发展优势

五月的白涛新材料科技城，厂房林立，生产机械忙个不停。

华峰化工、建峰新材料、万凯新材料等数家企业党组织负责人齐聚一堂，正热火朝天召开一场别开生面的会议，商议合成材料党建联盟“抱团发展”问题。重点目标直指产业链条和共促共赢，目的是破解产业高质量发展持续增长难题。

“我们要改变党组织单打独斗的问题，通过组织合建、产业融合、资源聚合，发展联合的办法，把我们的优势联合发展壮大，这样做下去，就不愁企业

发展不起来……”万凯新材料和另外数家企业党组织负责人展开热烈讨论。

从各自独立发展到联合共进，像万凯新材料等高端合成材料企业探索形成的“党建+产业链”发展模式，在涪陵并不少见，而这只是涪陵以党建引领高质量发展的一个缩影。

优势工业产业是涪陵经济社会高质量发展的“强引擎”，也是争先进位的主攻点和突破口。

近年来，涪陵深入分析优势产业发展痛点、堵点，创新提出了以党建为引领，以产业链和党组织建设为平台，

以帮扶企业为抓手，把党组织建在产业链上，采取“党建+产业链”建设模式，构建“党建引领、行业领跑、产业链接、共促共赢”行业党建工作新体系。

“产业链党建联盟的核心不仅是建组织，让配置更优，还要强功能，让马力更足，更有实效。以党建串起产业链，把产业上下游企业拧成一股绳，有利于推动产业抱团发展、集群发展，进而有效解决链上企业发展‘孤岛化’问题。”据涪陵区经信委相关负责人介绍，目前紧扣产业布局实际，依托6个领域的10条产业链，以产业拓链增强

企业抱团发展竞争力，联动关联企业和专业化企业，该区已建立起各具特色的产业链党建联盟。目前通过强化组织体系，以责任担当提升整体战斗力，建立联席机制、共享信息和资源，正为全区工业经济高质量发展注入源源不断“红色动能”。

伴随着隆隆的机器轰鸣声，目前正在有序建设中的重庆华峰尼龙66一体化暨年产30万吨己二腈项目就是其中一例。

“从拿地到生产线快速建设，再到靶向向今年下半年投入使用，我们的新项目在涪陵跑出了‘加速度’，这正是得益于产业链党建联盟支持。”重庆华峰化工有限公司党委相关负责人由衷赞叹到。



党员在一线重温入党誓词



重庆美心翼申机械股份有限公司党员示范生产线

激活力 把党的工作集结在产业服务上 以协力行动纾解发展难题

“全靠着党建指导员和企业服务专员的帮助，不然哪里有现在热火朝天的建设工地。”涪陵高新区吉利科技项目部负责人提起今年2月面临的难题仍记忆犹新。

对企业来说，拿地是项目建设的头等大事。可今年春节，吉利科技刚复工就面临着用地紧缺的难题。“项目开工后，470多亩建设用地将同期进行施工，并实现一次性建成投产，这导致了我们没有空余用地搭建临时板房，后续工人进场后，住宿便成了难题。”该项目负责人介绍，好在关键时刻，该项目驻点党员干部为他带去了

一个好消息：通过对接部门、协调推进，园区在建设用地外为他们免费协调一块面积约60亩的新场地，解决工人的住宿难题，为项目开工按下了“快进键”。

“关键时刻靠组织，急难险重看党员，已成为涪陵广大党员干部的行动自觉，成为推动工业经济发展的不竭动力。”据涪陵区委组织部相关负责人介绍，该区坚持虚功实做抓党建，推动出实招、用实劲、求实效“三联动”，提升精准服务到边到角，协力纾解企业发展难题。

其中，针对部分企业存在“重经营

轻党建”和党务工作“没人干、不会干”等状况，涪陵开展服务企业“三百”行动，即“百名领导联系企业，百个科室对接企业，百项涉企问题化解”，主动上门为企业讲政策、破难题、谋发展，全面落实惠企纾困政策，全力助推经济高质量发展；开展党内法规制度和社会组织选派20名第一书记，将党建工作融入企业生产经营、企业文化和自身建设。

针对产业发展用地需求、能耗双控用电矛盾、原料价格上涨等实际发展难题，涪陵创新推行“专员吹哨、部门报到”的企业服务专员制度，对辖区

200个企业落实服务专员117人协调解决企业生产、建设、吃住、出行等问题，为企业提供全方位、全天候、全过程保姆式服务。

针对解决“门难进、脸难看、事难办”问题，涪陵健全完善“党员联系群众、群众评价党员”工作制度，细化“三亮两联三评一公开”工作措施，引导基层党组织和广大党员围绕中心工作亮身份、强服务，争优秀、做表率、精细化联系服务群众。

一个党支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜，党建纾解发展难题已成现实。

涪陵把党的工作集结在产业服务上，截至目前，已累计为企业办好事实事3200余件次，护航200余家规模以上企业，370余个重大项目顺利推进。



发挥涪陵页岩气田采气作业党员力量

创新打造“5+X”党建示范带

今年以来，涪陵深入践行“大抓基层、夯基筑魂”工作理念，积极按照“典型引路、分类指导、整体推进、持续发展”工作思路，依托基层党建创新项目建设精心打造党建示范带，通过抓党建、搞示范、树典型、立标杆，推动全区党建工作提质增效。

据了解，该项目以“5+X”（红色党建示范带、工业经济党建示范带、绿色产业党建示范带、城市基层治理党建示范带、生态旅游党建示范带以及其他特色党建示范带）党建示范带为核心，各基层党组织将立足自身业务和行业特色，找准党建工作与中心工作的最佳结合点，以实实在在解决问题为目标，以切口小、具体可操作、有推广价值为原则进行打造，起到以点带面的辐射作用。

《链接》

数说发展成效

● 工业支柱产业不断壮大

2021年，材料、装备制造、清洁能源、消费品、生物医药、电子信息六大支柱产业实现规上工业产值2175亿元、增长29.9%，总量占规上工业总产值96%。建成全球最大己二酸、氨纶生产基地，页岩气产量达71.65亿方、居全国第一。规上战略性新兴产业产值达666亿元、增长42.5%，占全区规上工业产值29.5%。

● 市场主体持续培优做强

培育100亿元以上企业5户，10亿元以上企业40户，亿元以上企业133户。截至2022年4月底，全区规模以上工业企业290家。获评工业“双百”企业31户、领军企业和“链主”企业10户，居全市区县前列。

赵童 刘玉珮 龙搏 图片由涪陵区委组织部提供

强动力

把党的力量集聚在产业发展上 以示范带动提升发展质量

火车跑得快，全靠车头带。以党建引领企业发展，这是发展的需求，也是时代的需要。

“围绕发展抓党建，抓好党建促发展。”重庆华峰化工有限公司党委相关负责人分享企业发展之秘，一言道出真谛。据该负责人介绍，自2010年华峰化工落户涪陵以来，该公司始终把企业的发展壮大与党组织发展壮大紧密结合，在做强基层党组织的前提下，积极发挥党的组织优势和资源优势，打好人才培养组合拳，通过把各类管理人才、工程师、技师等作为培养党员的重点对象，为企业长远发展提供“红色动力”。

现已建成年产100万吨的世界最大的己二酸基地，目前正向年产135万吨水平迈进；初步建成国内最大的氨纶生产基地和国内大型的高端铝材生产基地；成功建成国内首套苯法工

艺生产己二腈装置，打破了国外技术垄断，填补了国内空白。

创新发展的背后，就是党建工作的有力支撑。据上述负责人介绍，为突破相关“卡脖子”技术，该公司成立了党员突击队，正是有了这支党员队伍，才能在短期内成功攻关技术，让公司在市场中抢得先机。

同样，积极发挥党员带动作用还有该区页岩气项目，通过组建驻平台党员工作队，探索建立党员干部服务页岩气建设的工作机制，即时高效处置矛盾纠纷，成功打造全国油气开发中的“焦石样本”。

将党组织建立在企业组织架构上，充分发挥基层党组织“宣传党的主张、贯彻党的决定、引领企业治理、团结动员广大职工、加强企业文化建设、推动改革发展”的重要作用，充分发挥

党员干部的先锋模范作用，持续提升党组织在企业员工中的影响力、凝聚力和号召力，华峰企业、页岩气项目的成功只是其中一个缩影。

近年来，涪陵区委坚持把企业党的建设纳入整体工作安排的规划和建设总体规划，在组织建设、干部队伍建设等方面持续发力，开展党内法规制度“大学习、大练兵、大落实、大提升”专项行动，制定党组织工作活动基本规范，开展“岗位建功”活动等，打造“同频共振”的党建模式，以高质量党建引领全区企业高质量发展。

如今在涪陵广大的研发创新、生产一线，党的基层组织已经将党的工作融入企业生产经营的各个方面，影响力、号召力与日俱增。

在重庆美心翼申机械股份有限公司，“党员示范生产线”充分发挥示范、